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 آزمون بزرگ 
دمکراسی شهری

گفت‌وگو‌ با نایب‌رئیس شورای شهر تهران درباره انتخابات تناسبی در تلویزیون همشهری

هفته آخر آذر سال گذشته بود که خط تولید 

انبوه قطار ملی فعالیت خود را با حضور گزارش
مهندسان ایرانی آغاز کرد. پروژه ساخت 
۱۱۳دستگاه شامل ۱۵ قطار ۷واگنه و یک قطار ‌۸واگنه 
می‌شد. از سال گذشته که تولید انبوه قطار ملی آغاز شد، 
تاکنون ‌۳رام قطار تولید شده که یک رام در مراحل نهایی 
مونتاژ و نصب بوژی قرار دارد و ‌۲رام آماده از امروز)شنبه 
15آذر( وارد چرخه بهره‌برداری می‌شود. محسن هرمزی، 
معاون حمل‌ونقل و ترافیک شهردار تهران توضیحات 

بیشتری می‌دهد.

شنبه  شنبه  1515 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95569556شنبه  شنبه  1515 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95569556
تهران ‌ به دستگاه پایش مکانیزه معابر مجهز شد

محمدصادق خیرخواه، مدیرعامل سازمان مشاور فنی و مهندسی شهرداری تهران: آخرین پایش مکانیزه 
معابر بزرگراهی پایتخت سال ۱۴۰۲ و برای پنجمین سال متوالی انجام شد. امسال این عملیات توسط سیستم 
متعلق به مدیریت شهری انجام می‌شود که فناوری‌های به‌روزتری نسبت به نمونه‌های موجود در کشور دارد.

افتتاح تقاطع غیرهمسطح باقری- بابایی تا زمستان
مهدی صداقتی، مدیرعامل سازمان مهندسی و عمران شهر تهران: در راستای تکمیل گردش‌های ترافیکی 
تقاطعات بزرگراهی شهر تهران، پروژه تقاطع غیرهمسطح شهید باقری-بابایی از تیرماه سال ۱۴۰۳ از سرگرفته 
شد. با توجه به پیشرفت ۷۷ درصدی این پروژه، پیش‌بینی می‌شود زمستان امسال تقاطع به بهره‌برداری برسد.

برپایی بازارچه‌های یلدایی در تهران
مجتبی اقوامی‌ پناه، مدیرعامل شرکت ساماندهی صنایع و مشاغل شهر تهران: بازارچه‌های شب یلدا، به شکل 
موقت و با تمرکز بر کالاهای آیین شب یلدا و محصولات ارگانیک دائر می‌شوند. اکنون بازارچه‌ها در مناطق ۱، 

۴، ۶، ۱۲ و ۱۴ فعالند و به مرور در سایر مناطق ایجاد می‌شوند.

لزوم همکاری وزارت نیرو در توسعه ایستگاه‌های شارژ برقی
عبدالمطهر محمدخانی، سخنگوی شهرداری تهران: ایستگاه‌های شارژ تاکسی و خودروهای برقی موضوعی 
کاملا فرابخشی است و برای پیشبرد آن، همکاری مجموعه وزارت نیرو ضروری است. البته شهرداری فضاهای 
مورد نیاز برای ایجاد ایستگاه‌های شارژ را تأمین کرده و قراردادهای لازم با بخش خصوصی منعقد شده است.

در شهر

صفحه‌آرا: علی حسنیصفحه‌آرا: علی حسنی

 افزایش دسترسی شهروندان 
به کالاهای ارزان 

مهدی بختیاری‌زاده، مدیرعامل سازمان 
مدیریت میادین میوه‌وتره‌بار:  نهضت توسعه 
بازارهای میوه و تره‌بار در پایتخت با هدف 
افزایش دسترسی شهروندان به‌ویژه در محله‌های 
کم‌برخوردار به میوه، تره‌بار، فرآورده‌های لبنی و 
پروتئینی و کالاهای بازرگانی با قیمت مناسب‌تر 
ادامه‌دار است، از این‌رو تا پایان آذرماه 5بازار میوه 
و تره‌بار محلی در شرق، جنوب و غرب پایتخت به 

بهره‌برداری می‌رسد. 

لزوم اجرای طرح‌های فرهنگی در مناطق
مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی شهر تهران: 
شهدا بزرگ‌ترین پاداش را از خداوند دریافت کرده و 
به عروج رسیده‌اند. نصب المان شهدای اقتدار، ادای 
احترام شایسته به مقام والای شهدا و تلاشی برای زنده 
نگه‌داشتن مکتب و راه آنان است و باید این اقدام فرهنگی 

ارزشمند در سایر نقاط پایتخت هم اجرا شود. 

شهدای اقتدار، نمادی از مظلومیت ایران 
مهدی صالحی، شهردار منطقه۲: در جنگ ۱۲روزه 
۵۲نفر از شهروندان منطقه به شهادت رسیدند.  برای 
گرامیداشت یاد شهدابا بهره‌گیری از ظرفیت هنرمندان، 
نماد »شهدای اقتدار« طراحی شد. این نماد سندی نمادین 
از مظلومیت ایران و گواهی بر جنایات رژیم صهیونیستی 

در هدف قراردادن شهروندان غیرنظامی است. 

 بهره‌برداری از 5 تره‌بار محلی 
تا انتهای آذرماه

مهدی بختیاری‌زاده، مدیرعامل سازمان 
مدیریت میادین میوه و تره بار تهران از 
راه‌اندازی 5بازار میوه و تره بار جدید در 
نقاط مختلف تهران تا پایان آذرماه خبر داد. 
به‌گفته بختیاری زاده، با بهره‌برداری از این 
بازارها، تعداد بازارها و میادین میوه و تره‌بار 

شهرداری تهران به عدد 320 می‌رسد.

مشخصات بازارها
  بازار ملک آباد )منطقه 20(

ویژگی: به‌طور کامل تخریب و نوسازی شده، دارای 
غرفه‌های میوه، فرنگی و بازرگانی است.

  بازار محله‌ای قشقایی )منطقه 20(
ویژگی: دارای غرفه‌های میوه و فرنگی است.

  بازار بهاره )منطقه 5(
ویژگی: به‌طور کامل تخریب و نوسازی شده، دارای 
غرفه‌های میوه و فرنگی، لبنیات، پروتئینی، نانوایی، روغن 

گیاهی و بازرگانی است.
  بازار شهید صالحی )منطقه 5( 

ویژگی: دارای یک غرفه میوه و فرنگی است.
  بازار میوه و تره‌بار شجاعی )منطقه 14(

ویژگی: دارای غرفه‌های میوه و فرنگی، لبنیات، اقلام 
پروتئینی، نانوایی، روغن گیاهی و بازرگانی

شهید

رونمایی از نماد شهدای اقتدار در 
بزرگراه هاشمی‌رفسنجانی 

از بزرگراه هاشمی‌رفسنجانی )نیایش( به‌عنوان یکی از پرترددترین 
معابر شهری نام برده می‌شود. این‌روزها بر حاشیه این بزرگراه 
تابلویی بزرگ نصب شده با نام نماد شهدای اقتدار. آیین رونمایی 

از این نماد با حضور مدیران شهری و خانواده شهدا برگزار شد. 

ویژگی‌های نماد شهدای اقتدار 
  بهره‌گیری از نقشه کشور در طرح 

  طراحی پرچم جمهوری اسلامی ایران در پس‌زمینه اثر
  حکاکی شعر »چو ایران نباشد تن من مباد«

  عکس‌هایی از شهدای جنگ 12روزه

قطار ملی به متروی تهران رسید
2رام قطار امروز با حضور مدیران شهری رونمایی می‌شود

صرفه جویی 700هزار یورویی 
تولید قطار ملی ‌۷۰۰هزار یورو 
به‌ازای هر واگن صرفه جویی 
ارزی دارد که معادل 
تومانی آن، ۸۰ همت به 
ازای ‌۱۱۳واگن محل 
قرارداد است. همچنین 
‌۱۲هزار نفر اشتغال 
مستقیم در سال دارد 
و میزان داخلی‌سازی‌ 
را به حدود ‌۸۵درصد 

می‌رساند.

اتفاق‌های خوش ناوگان مترو
در دوره ششم مدیریت شهری اتفاق‌های مهمی 
در زمینه نوسازی ناوگان مترو افتاده است. در 
گام نخست قرارداد ‌۲هزار دستگاه واگن پس از 
‌۷سال بار دیگر زنده شد. از این مسیر سهم تهران 
‌۱۰۷۱واگن بود که خوشبختانه این تعداد به 
دارایی‌های متروی تهران در ‌۳سال آینده اضافه 

خواهد شد.

واگن‌ها بیشتر می‌شود
در آینده ‌۱۱۳واگن ملی‌ از محل قرارداد تولید 
داخلی سهم تهران خواهد شد تا جمع واگن‌های 
تهران که در این دوره قرارداد آنها بسته شده است، 
به ‌۱۱۸۴واگن برسد. این یعنی به میزان ‌۲۵سال 
گذشته در این دوره مدیریت شهری واگن قرارداد 
بسته شده و وارد عملیات اجرایی می‌شود. از محل 
‌۱۱۳دستگاه واگن ملی، ‌۲رام آماده شده و امروز در 
یکصد و نود و چهارمین پویش امید و افتخار وارد 

شبکه متروی تهران می‌شود.

چرا واگن ملی؟
در پایان دهه۹۰، کشور برای حل مشکل تامین ناوگان 
مترو که صنعتی وابسته و سهم داخلی‌سازی‌ آن 
کمتر از ۳۰درصد بود به فکر چاره افتاد. در عین‌حال 
جهاد‌دانشگاهی، مپنا، دولت و شهرداری کارگروهی 
تشکیل دادند و این آغازگر فرایند تولید قطار ملی مترو 
شد. قطار ملی مترو فعالیت خود را در سال۱۴۰۰ با رفع 
نواقص و تلاش برای تأییدیه‌های لازم آغاز کرد که تا سال 
پیش ادامه پیدا کرد. البته در پایان سال ۱۴۰۲ توانستیم 
این قطار را در مسیر تهران-پرند به‌صورت آزمایشی حرکت 
دهیم که این سیر همراه با مسافر بود. در این زمینه باید 
بگویم که نخستین رام قطار ملی با موفقیت تست شد و 

نفر مستقیم با ساخت قطار ۵هزار کیلومتر تحت راهبری قرار گرفت.
12000 ملی مشغول کار می‌شوند

80 همت
صرفه جویی به ازای ساخت 

113واگن ملی صورت 
می‌گیرد

واگن ملی‌ از محل قرارداد تولید 
داخلی سهم تهران است ۱۱۳

بازارهای جدید در 
کدام مناطق تهران 

هستند؟ 
2بازار در منطقه 20
2بازار در منطقه 5

یک بازار در منطقه 14

مسئولان چه گفتند؟ 

پریسا نوری | روزنامه‌نگار |  

با آغاز رسمی فرایند گزارش
انتخابات  هفتمین دوره 
شوراهای شهر و روستا، یکی از مهم‌ترین 
تغییرات این دوره یعنی تناسبی‌شدن 
انتخابات در تهران مورد توجه فعالان 
سیاسی قرار گرفته است. برای اطلاع از 
کم‌وکیف برگزاری این رویداد که از آن 
به‌عنوان آزمونی برای دمکراسی شهری 
در تهران تعبیر می‌شود و بررسی 
سازوکار جدید انتخابات شورا، در 
تلویزیون همشهری میزبان پرویز 
سروری، نایب‌رئیس شورای اسلامی شهر 

تهران بودیم.

تاکنون انتخابات کشور براساس مدل اکثریتی برگزار می‌شد که در آن 
لیست‌ها می‌توانستند معمولا آرای مناسبی کسب کنند و افراد با قابلیت‌های 
مختلف وارد مجلس یا شورای شهر شوند. اما نقطه ضعف این مدل این بود 
که سلایق متفاوت و اقلیت‌ها امکان حضور واقعی نداشتند. مثلا در دوره 
دهم و یازدهم مجلس، تقریبا ۳۰نفر از یک جریان فکری بودند؛ این موضوع 
از یک سو انسجام را بالا می‌برد، اما از سوی دیگر، درصد قابل توجهی از مردم 
که به جریان یا سلیقه دیگری رأی داده بودند، هیچ نماینده‌ای در مجلس 
نداشتند و صدای آنها شنیده نمی‌شد. در شورای شهر هم وضع مشابهی 
وجود داشت. در شورای چهارم، 2طیف رأی قابل‌قبولی داشتند که نسبتا 
نزدیک بود؛ اما به‌دلیل سازوکار اکثریتی، نتیجه انتخابات به شکل 
۱۰۰به صفر شده بود و حدود ۴۷درصد از مردم که به لیست دیگر 
رأی داده بودند، هیچ نماینده‌ای نداشتند و ۵۳درصد نمایندگان 
تمام کرسی‌ها را گرفتند. در مقابل، مدل انتخابات تناسبی یا وزنی 
وجود دارد که در آن سهم هر لیست با درصد آرایش 
متناسب است؛ مثلا اگر لیستی ۴۰درصد آرا داشته 
باشد، ۴۰درصد کرسی‌ها به آن اختصاص پیدا 
می‌کند و اگر لیست دیگر ۱۰درصد آرا را داشته 
باشد، به همان نسبت کرسی خواهد گرفت. 
این مدل باعث می‌شود تنوع فکری و 
نمایندگی اقشار مختلف در مجلس 
یا شورا حفظ شود و نمایندگی 

واقعی‌تری شکل بگیرد.

معتقدم که مدل انتخابات تناسبی 
بیشتر برای مجلس مناسب است؛ چون 
مجلس ۲۹۰عضو دارد و همین الان هم 
طیف‌های مختلف سیاسی در آن حضور 
دارند. این تنوع باعث می‌شود هم صدای 
اقشار مختلف شنیده شود و هم اکثریتی 
شکل بگیرد که ثبات مجلس را حفظ 
می‌کند. اما در شورای شهر که تعداد اعضا 
کمتر است، مثلا ۹نفر، اگر مدل تناسبی 
اجرا شود، طیف‌های مختلف که وزن‌های 
متفاوتی دارند، ممکن است دائما متحد 
شوند تا اکثریت واقعی را کنار بزنند. این 
مسئله می‌تواند به بی‌ثباتی منجر شود، مثلا 
شهردار را عزل کنند یا روند تصمیم‌گیری 
دچار مشکل شود. به‌نظرم این مشکل 

ناشی از کمبود آموزش لازم در میان مردم 
و اعضای شوراست؛ آنها باید بدانند که 
مسئولیت‌شان مدیریت و ثبات شهر است، 
نه ایجاد تفرقه یا بی‌ثباتی. من همیشه 
به دوستان می‌گویم که مهم‌ترین نکته 
انتخاب فردی با شاخص‌های قوی است 
و پس از آن وظیفه ما حمایت از انتخابمان 
برای حفظ ثبات و پیشرفت شهر است. 
اگر انتخاب اشتباهی صورت بگیرد، 
مسئولیتش برگردن خود ماست. نگرانی 
اصلی من این است که در شوراهای کوچک 
با آرای مختلف و طیف‌های متفاوت، 
ممکن است بی‌ثباتی به شهر تحمیل شود 
و شهردار مرتب در شرایط نامساعد قرار 
بگیرد که این خودش مشکل بزرگی است.

یکی از نکات بسیار مهم، نقش احزاب در این فرایند 
است. انتخابات تناسبی فرصت مناسبی برای 
تقویت عملکرد و نگرش مردم نسبت به 
احزاب فراهم می‌کند. احزاب رسمی برای 
شرکت در انتخابات باید طبق مقررات 
و شاخص‌های تعریف‌شده توسط 
کمیسیون‌های مجلس، به‌ویژه کمیسیون 
ماده۱۰، عمل کنند. این یعنی هر 
گروه یا مجموعه‌ای نمی‌تواند 
به‌راحتی خود را حزب معرفی 
کند؛ بلکه باید طی فرایندی 
معتبر تأیید شود. در کشور 
ما احزاب بیشتر نقش 
موقت و انتخاباتی دارند؛ 
یعنی کرکره‌شان فقط 
موقع انتخابات بالا می‌رود و 
بعد از آن بسته می‌شود. اما اگر 

انتخابات به‌صورت درست و منظم انجام شود، احزاب 
به‌تدریج قوی‌تر می‌شوند و کسانی که قصد نامزدی 
دارند، مجبور می‌شوند در فرایند احزاب شرکت 
کنند. این موضوع باعث می‌شود سرمایه‌گذاری 
روی احزاب و شناسایی دقیق افراد صورت گیرد و از 
نظر فکری، اجرایی و توانمندی‌های مختلف تقویت 
شوند. بنابراین انتخابات تناسبی می‌تواند زمینه‌ساز 
شکل‌گیری مجلس متخصص و مجرب باشد که 
نمایندگانش پیش از ورود به عرصه، در فرایندهای 
ارزشیابی حزبی بررسی می‌شوند. این روند باعث 
تقویت احزاب و بهبود کیفیت نمایندگی می‌شود. 
همچنین احزاب قوی پایه شکل‌گیری »دولت 
سایه« و نظام شورایی در کشور هستند که به توسعه 
سیاسی پایدار و نظارت قوی‌تر بر عملکرد دولت 
کمک می‌کند. انتخابات منظم و مشارکت احزاب 
از الزامات اساسی برای بهبود ساختار سیاسی و 

مدیریتی کشور است.

مسئله لابی‌گری و معامله‌ کردن در انتخابات و بعد از آن می‌تواند 
به شکل چشمگیری تشدید شود، به‌ویژه به‌دلیل دشواری ایجاد 
ائتلاف‌های پیش از انتخابات تناسبی. دلیل اصلی این دشواری، 
نبود اشتراک بین گروه‌هاست؛ چون هر فرد فقط می‌تواند در 
یک‌فهرست باشد و نمی‌تواند همزمان در 2فهرست قرار بگیرد؛ 
بنابراین رسیدن به توافق میان 2حزب یا جریان فکری روی 
۲۱نفر بسیار سخت است. این یعنی مشکلات شکل‌گیری 
ائتلاف‌ها پیش از انتخابات شدیدا افزایش پیدا می‌کند و اکثر 
ائتلاف‌ها به بعد از انتخابات موکول می‌شوند. در شورای شهر، 
انتخاب شهردار نخستین و مهم‌ترین تصمیم است و قدرت 
احزاب کوچک و گروه‌های کم‌وزن در اینجا ‌ ‌ می‌تواند بالا برود. 
چون برای انتخاب شهردار معمولا به ۱۱رأی نیاز است و هیچ 
حزبی به‌تنهایی نمی‌تواند بیش از نیمی از آرا را کسب کند، ناچار 
باید هر حزب با گروه‌های دیگر ائتلاف کند. این ائتلاف ممکن 
است با احزاب یا جریان‌های کوچک‌تر باشد که درنتیجه امکان 

چانه‌زنی و معامله بالا می‌رود.

بررسی‌های ما نشان می‌دهد اگر در دوره قبل انتخابات به‌صورت 
تناسبی برگزار می‌شد، از لیست ۲۱نفره ما حدود ۱۴نفر وارد شورا 
می‌شدند که این تقریبا یعنی دوسوم اعضا از لیست ما بودند. این 
در حالی بود که ما با فاصله قابل توجه حدود ۱۴درصد بیشتر از 
گروه‌های دیگر رأی آورده بودیم. موضوع انتخاب نوع نظام انتخابات 
واقعا مهم است و باید به آن توجه ویژه داشت. نکته قابل توجه این 
است که تغییر نظام انتخاباتی به تناسبی مستلزم تغییر فرهنگ و 
ذائقه سیاسی مردم است. باید آموزش و آگاهی‌رسانی کافی انجام 
شود؛ زیرا در انتخاب تناسبی سلایق مختلف وارد شورا می‌شوند 
و این ممکن است به تفرق و چندپارچگی در مدیریت شهری 
منجر شود. شاهد این هستیم که درحال‌حاضر، حتی با نظام 
فعلی اکثریتی، ثبات در مدیریت شهری پایین است و تغییر مکرر 
شهرداران باعث ضربه به روند توسعه شهری شده است. بنابراین 
تغییر به نظام انتخابی تناسبی علاوه بر مزایا، چالش‌هایی نیز دارد 
که باید با آموزش سیاسی و مدیریت هوشمندانه برطرف شود تا 

بتوان به بهبود عملکرد شورا و مدیریت شهری رسید.

بی‌ثباتی در انتخاب شهردارانتخابات تناسبی؛ مزایا و چالش‌های پیش‌رو

لزوم توجه به نظام انتخابات 

احزاب با انتخابات تناسبی قدرت می‌گیرند

معضل چانه‌زنی سیاسی در شورای آینده  11
رأی اعضای شورای 

شهر برای انتخاب 
شهردار تهران 

نیاز است 

زیرساخت‌ها 
در تهران برای 
برگزاری انتخابات 
الکترونیک فراهم 

نیست. 

100
درصد

‌کرسی‌های شورا 
به ‌ لیست  انتخابات 
تناسبی اختصاص 

پیدا می‌کند.

40
درصد

ضعف در فلسفه و برنامه‌ریزی تصمیم‌گیری است.معکوس، باعث بروز مشکلات زیادی شده و نشان‌دهنده سپس در مناطق بزرگ‌تر توسعه یابد. این رویکرد اجرا می‌شود تا اشکالات آن شناسایی و رفع شود و معمولا پروژه‌های آزمایشی ابتدا در مناطق کوچک‌تر پرجمعیت‌ترین شهر کشور، اجرا شده است؛ درحالی‌که این است که پایلوت انتخابات در تهران، بزرگ‌ترین و آماده نیست. یکی از اشکالات جدی تصمیم مجلس برآورد من این است که این زیرساخت‌ها 100درصد است که باید هیأت نظارت بر انتخابات تأیید کند. انتخابات تمام الکترونیک نیازمند زیرساخت‌هایی چالش‌های انتخابات تناسبی


